
故障机器人（defect）

【题目描述】

事态紧急，有 k 名杀戮机器人正在寻找你，你需要规划一条逃生路径。而你目前所

处的地方有 n 个房间，你初始在 1 号房间，需要走到 n 号房间逃离。第 i 个杀戮机器

人在 ai 号房间（ai ̸= 1，且 ai 互不相等）。m 条走廊，每条走廊连接两个房间，可以通

过走廊从一个房间走到另一个房间。走廊非常的黑暗，并且非常宽敞，所以你在走廊内

不会被杀戮机器人发现，但房间中很明亮，所以你如果在某一时刻和 .没 .有 .故 .障的杀戮机
器人处在同一个房间，你就会出局。

每一秒钟，你会选择一条连接当前所处房间的走廊并走到走廊尽头的另一个房间，

机器人则是会 .随 .机 .地 选择一条去走，并记录下它所经过的路径。比如一个机器人初始
在 2 号房间，它第一秒走了 2 → 3 这条走廊到达 3 号房间，那么它的路径就是 (2, 3)，

然后下一秒它继续走 3 → 4 这条走廊，那么路径就是 (2, 3)(3, 4)。如果某一秒和前一秒

走了同一条走廊（意味着它走过去以后又往回走了），那么路径会往前删掉一条记录，比

如前面在路径为 (2, 3)(3, 4) 的情况下如果走了 4 → 3 往回，那么路径就会变成 (2, 3)。

注意我们并不关心是不是经过重复的点，我们只关心是否有连续的两秒，机器人走

了相同的走廊。

好消息是，机器人如果路径中二元组的数量超过了一个阈值 d，那么它就会变成 .故

.障 .机 .器 .人，它会在到达下一个房间之前损坏，并且再也无法检测到你。
比如当 d = 2 时，机器人的路径为 (2, 3)(3, 4) 的情况下，试图走 4 → 5，就会在达

到 5 号房间前损坏，并且失去威胁。

坏消息是，你并不知道机器人是如何进行 .随 .机 .选 .择 的，所以你得保证自己规划的
路径百分之百安全，也就是说在你选择的路上，无论机器人如何移动都不会找到你。

.注 .意： .你 .和 .机 .器 .人 .都 .不 .能 .选 .择 .待 .在 .原 .地 .不 .动； .你 .在 n .号 .房 .间 .被 .机 .器 .人 .发 .现 .也 .会 .失

.败。（ .你 .得 .保 .证 .自 .己 .达 .到 n .号 .房 .间 .的 .时 .候 .里 .面 .没 .有 .机 .器 .人 .才 .能 .安 .全 .逃 .离）

【输入格式】

第一行三个正整数 n,m, d。

接下去 m行，第 i行 2个正整数 ui, vi，描述了一条走廊连接 ui 和 vi 两个房间。（ .保

.证 .没 .有 .自 .环 .和 .重 .边）
然后一行一个正整数 k，表示机器人数量。

接下去 k 行，每行一个正整数 ai，表示第 i 个机器人所在的初始房间号。

【输出格式】

如果存在一条 .百 .分 .百 .能 .逃 .出 .的 .路 .径，那么第一行输出一个正整数 L，表示需要经过

的走廊数量，然后第二行输出 L + 1 个整数，描述你所规划的路径（如果有多种方案，
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优先输出长度最短的，如果依然有多种方案，那么输出字典序最小的）。

否则直接输出 −1 即可。

【样例 1 输入】

1 7 8 2
2 1 2
3 2 3
4 3 7
5 2 5
6 5 6
7 3 6
8 1 4
9 4 5
10 1
11 4

【样例 1 输出】

1 3
2 1 2 3 7

【样例 2】

见选手目录下的 defect/defect2.in 与 defect/defect2.ans。

【样例 3】

见选手目录下的 defect/defect3.in 与 defect/defect3.ans。

【样例 4】

见选手目录下的 defect/defect4.in 与 defect/defect4.ans。

【数据范围】

对于所有数据，保证

• 1 ≤ n, k, d ≤ 105。

• 1 ≤ m ≤ 5× 105。

2



• 1 ≤ ai ≤ n。

测试点 n, d ≤ m ≤ k ≤
1 ∼ 2 10 40 1

3 ∼ 4 100 1000 3

5 ∼ 6
105 5× 105

1

7 ∼ 20 105
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